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15.09.1935
15. septembra: Ríšsky snem prijíma Norimberské zákony
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Antisemitizmus nie je objavom nacionalizmu. Nábožensky podložená nenávisť
voči Židom jestvovala v Európe už celé stáročia a opakovane viedla k pogromom.
Vo väčšine krajín je táto podoba antisemitizmu spoločensky prípustná ešte aj v
20. storočí. V niektorých krajinách s prevažne katolíckym obyvateľstvom, napr. v
medzivojnovom  Poľsku,  má  antisemitizmus  dokonca  podporu  väčšiny
obyvateľstva. Od čias Nemeckého cisárstva sú Nemci židovského pôvodu právne
rovnoprávni  s  Nemcami  nežidovského  pôvodu,  v  praxi  sú  však  často
znevýhodňovaní.  Teoreticky  majú  plnú  účasť  na  nemeckej  spoločnosti,  v
skutočnosti  však  pre  nich  ostávajú  nedostupné mnohé vedúce  pozície,  napr.
vyššie pozície v armáde. Napriek tomu je však status židovského obyvateľstva už v
časoch Nemeckého cisárstva najpokrokovejší spomedzi všetkých krajín sveta a
láka do Ríše i Židov spoza jej hraníc. Mnohým z nich sa aj napriek nie celkom
prekonanému spoločenskému antisemitizmu podarí vybudovať si kariéru ešte v
časoch Nemeckého cisárstva. Výstavba početných synagóg svedčí o pokroku a
rastúcom sebavedomí židovskej obce. Aj v období Weimarskej republiky profituje
nemecké hospodárstvo a duchovný život z vplyvu židovských spoluobčanov.
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Avšak do čias Nemeckého cisárstva siahajú aj korene novej formy nenávisti voči
Židom: rasovo motivovaného antisemitizmu. Základom odmietania Židov nie je
ich odlišná viera, ale fyzické a charakterové črty „typické“ pre údajnú židovskú
„rasu“. Keď v roku 1873 v Nemeckom cisárstve nastane v dôsledku krachu na
Viedenskej  burze  veľká  banková  kríza,  rýchlo  sa  objavia  teórie  o  údajnom
„židovskom sprisahaní“.  V  roku  1878  zakladá  berlínsky  dvorný  kazateľ  Adolf
Stoecker Kresťansko-sociálnu stranu – prvú stranu, ktorá zakotvila antisemitizmus
do svojho politického programu. Okrem toho prenikli do Nemecka aj rasisticko-
sociálnodarwinistické diela Arthura de Gobineaua a antisemitské spisy Houstona
Stewarta  Chamberlaina.  V  roku  1887  uverejňuje  publicista  Theodor  Fritsch
Antisemitský katechizmus. Veľký vplyv má aj provokatívny spis Heinricha Claßa,
predsedu nacionalistickej Pannemeckej únie, z roku 1912, ktorý vyšiel pod titulom
Keby som bol cisár.  Claß v ňom žiada reorganizáciu štátu podľa rasistických
kritérií  a  vylúčenie  Židov  z  nemeckého  národa.  Počas  prvej  svetovej  vojny
podnecuje  pravá  časť  politického  spektra  pochybnosti  o  lojalite  židovských
vojakov, výsledkom čoho je ponižujúce sčítanie Židov v nemeckej armáde. To
prevedú aj napriek tomu, že minimálne 12 000 nemeckých Židov položilo v prvej
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svetovej vojne svoj život za vlasť. Aj tzv. mýtus o bodnutí dýkou do chrbta, podľa
ktorého „v poli neporazenú armádu“ pripravil niekto z domáceho frontu svojou
zradou o víťazstvo v prvej svetovej vojne, nadobudol antisemitské ladenie.
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V  povojnovom  období  poznačenom  politicky  napätou  situáciou,  splácaním
vysokých  reparácií,  okupáciou  Porúria,  hyperinfláciou,  rekordnou
nezamestnanosťou a svetovou hospodárskou krízou zažívajú radikálne strany z
ľavej i  pravej strany politického spektra rozmach. V tomto období neistoty sa
stupňuje  aj  nenávisť  voči  Židom.  Dokonca  aj  komunistická  agitácia  proti
finančnému kapitalizmu často využíva protižidovské stereotypy.  Hitlerova ľudová
strana je neobyčajne úspešná v podnecovaní rasistického antisemitizmu, ktorý sa
medzičasom  etabloval  v  nemeckej  spoločnosti  a  ktorý  vďaka  tejto  agitácii
dosiahne  novú,  doposiaľ  konzekventne  nevídanú  formu.  Hitler  propaguje
radikálny antisemitizmus, ktorého cieľom je vyhubenie údajnej židovskej „rasy“.
Už  v  roku  1919  napísal:  „(…)  posledným  neotrasiteľným  cieľom  má  byť
odstránenie Židov ako takých.“ S takýmto radikálnym postojom však nie je pred
rokom 1933 NSDAP schopná získať v Nemecku podporu väčšiny obyvateľstva.

Po získaní moci však Hitler rýchlo začne premietať svoju nenávisť voči Židom do politických opatrení.
Ríšsky snem ovládaný NSDAP prijme Norimberské zákony, ktorých cieľom je ponížiť židovských občanov
Nemecka a vylúčiť ich zo spoločenského života v Ríši.  Zákon na ochranu nemeckej krvi  zakazoval
Nemcom židovského pôvodu sobášiť sa s Nemcami nežidovského pôvodu a mať s nimi pohlavný styk.
Zákon  o  ríšskom  občianstve  zas  degradoval  približne  560  000  nemeckých  Židov  na  občanov  s
obmedzenými právami. Úplnými občianskymi právami disponovali už len obyvatelia „nemeckej krvi“.

Norimberské zákony sú prvým krokom k presadeniu antisemitizmu, ktorý povedie k Auschwitzu. Zákony
zasahujú každého obyvateľa Ríše, každý z nich môže zažiť každodenné vylúčenie Židov z nemeckej
spoločnosti, ktoré je ich dôsledkom. Po vojne chce mnoho Nemcov nežidovského pôvodu utiecť pred
zodpovednosťou a tvrdia, že o prenasledovaní Židov nevedeli. Už v roku 1935 sa však nedá pochybovať o
pravom  charaktere  vodcovského  štátu.  Avšak  mnoho  Nemcov  sa  nechá  skorumpovať  úspechmi
Hitlerovej  zahraničnej  politiky,  znižovaním  nezamestnanosti,  ktorú  dosiahol  prostredníctvom
zintenzívnením zbrojného priemyslu, a početnými sociálnopolitickými opatreniami. Avšak to, do akej
katastrofy sa rútia, si mnohí uvedomia, až keď vypukne druhá svetová vojna.
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